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บทคัดยอ 
 

การศึกษาคร้ังนี้ มีวัตถุประสงคเพื่อเพื่อศึกษาปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมี 
ผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการจากผูรับจัดการงานแตงงานในจังหวัดเชียงใหม 

ในการศึกษาคร้ังนี้ไดเก็บรวบรวมขอมูลจากการใชแบบสอบถามเปนเคร่ืองมือใน 
การเก็บขอมูล และไดทําการเลือกกลุมตัวอยางโดยใชวิธีการสุมแบบเจาะจงกลุมเปาหมายโดยการ
รวบรวมรายช่ือกลุมตัวอยางจากผูรับจัดการงานซ่ึงใหบริการในดานการจัดงานแตงงานดวย ซ่ึงเปน
ผูท่ีเคยใชบริการธุรกิจผูรับจัดการงานแตงงานหรือมีความตองการใชบริการจากผูรับจัดการงาน
แตงงานในจังหวัดเชียงใหม  เปนจํานวนกลุมละ 100 ราย โดยสามารถเก็บคืนแบบสอบถามไดครบ
ท้ังหมด และนําขอมูลมาประมวลผลโดยใชสถิติเชิงพรรณนา ไดแก ความถ่ี รอยละ คาเฉล่ีย 
  ผลการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิงมีอายุตํ่ากวา 30 ป 
สําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี ประกอบอาชีพพนักงานองคกรเอกชนหรือในสถาบันการเงิน 
และมีรายไดตอเดือนของผูตอบแบบสอบถามและคูครอง อยูระหวาง 30,001 – 40,000 บาท โดย
สวนใหญนิยมจัดงานแตงงานในชวงเดือนตุลาคมถึงเดือนธันวาคม 
  ในดานพฤติกรรมการใชบริการธุรกิจผูรับจัดการงานแตงงานในจังหวดัเชียงใหม
พบวา สาเหตุท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจเลือกใชบริการจากผูรับจัดการงานแตงงานในจังหวัด
เชียงใหมมากที่สุด คือการท่ีผูรับจัดการงานใหบริการครบวงจรในทุกดานโดยมีรูปแบบของบริการ
ยอยท่ีเลือกใชคือ บริการในการจัดหาและประสานงานดานสถานท่ีจัดงาน ซ่ึงผูท่ีมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการผูรับจัดการงานคือคูสมรสหรือคูครองของผูตอบ โดยมีการวางแผนดาน
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งบประมาณในการจัดงานไวตํ่ากวา 200,000 บาท ซ่ึงในการติดตอประสานงานกับผูรับจัดการงาน
นั้น ผูตอบแบบสอบถามใชระยะเวลาในการติดตอผูรับจัดการงานลวงหนาประมาณ 3 – 6 เดือน 
โดยผูตอบแบบสอบถามรูจักผูรับจัดการงานจากการท่ีมีผูแนะนํา 
  ปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการจากผูรับ
จัดการงานแตงงานในจังหวัดเชียงใหมท่ีมีอิทธิพลตอผูตอบแบบสอบถามตามลําดับความสําคัญ คือ 
ความแตกตาง แปลกใหมในการสรางสรรคและออกแบบรูปแบบงานของผูรับจัดการงาน การแตง
กายของพนักงานเปนเอกลักษณนาเช่ือถือ ช่ือเสียงของผูรับจัดการงาน การประชาสัมพันธผลงานท่ี
ผานมาของผูรับจัดการงานและการที่ผู รับจัดการงานมีราคาตํ่ากวาผูรับจัดการงานรายอ่ืน ๆ 
เหมาะสมกับคุณภาพและมาตรฐานของบริการ ความสะดวกในการติดตอทางโทรศัพทและโทรสาร   
  ดานขอเสนอแนะและปญหาท่ีผูตอบแบบสอบถามมีตอการใชบริการผูรับจัดการ
งานแตงงานในจังหวัดเชียงใหม พบวาปญหาท่ีใหผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญคือ ผลงานท่ี
ออกมายังไมตรงกับความตองการของผูใชบริการ พนักงานขาดความรู ความเชี่ยวชาญ ดาน
ขนบธรรมเนียม วัฒนธรรมลานนาในการจัดงานแตงงาน อุปกรณ เคร่ืองมือท่ีใชในการทํางานไม
ทันสมัย ราคาท่ีผูรับจัดงานกําหนดไมคุมคากับผลงานเม่ือเทียบกับรูปแบบที่นําเสนอกอนการ
จัดการงาน และการท่ีผูรับจัดการงานควรมีการใหขอมูลเกี่ยวกับองคกรผูรับจัดการงาน เพื่อนํา
ขอมูลไปใชในการเปรียบเทียบตัดสินใจเลือกใชบริการ  
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ABSTRACT 
 

  The main objective of this research was to study the marketing mix factors affecting 
the selection of wedding organizers in Chiang Mai Province. Questionnaire was used to collect 
data from two groups of samples through random sampling. The first group were customers who 
had used the service from wedding organizers and the second group were those who had shown 
interest in using the service. Each sample group consisted of 100 people. The rate of 
questionnaire return was 100 percent. The collected data was then analyzed by the application of 
frequency distribution, percentage, means, standard deviation and data grouping. 
 The research results were as follows. The samples were mostly females, aged below 30 
years old. Most of them had Bachelor’s degree, working in private organizations or financial 
institutions.  Their income or their spouse’s monthly income was between 30,001-40,000 baht. 
Most of them liked to have their wedding planned from October to December. 
 The study on the decision-making behaviors of the samples for using wedding 
organizers’ service in Chiang Mai Province indicated that they were influenced by the organizers’  
service that covered all aspects of the wedding especially finding location and coordinating job.   
The person who most influenced their decision-making in choosing the service was their partner.  
The average budget planned was below 200,000 baht. They contacted the wedding organizer 3-6 
months ahead. 
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 The marketing mix factors which affected the decision making towards choosing 
wedding organizers were in the following order of importance: creativity, unique staff’s uniform, 
organizer’s reputation, service portfolio, reasonable price in relation to quality of the service, and 
accessibility via phone and fax. 
 For problems and suggestions it was found that the most important problems were that 
the service provided did not correspond to the expectation of the customer, staff was not skilled 
enough and was not  knowledgeable enough about Lanna tradition and culture to provide theme 
weddings, materials and equipment used were not up to the standard, the price was unreasonable 
regarding the proposed project before the wedding,q and the wedding organizer did not provide 
enough information about the service for customer to compare services with other organizations. 
 
 


